



8月13日,韩国前总统卢泰愚之子卢载宪来到长清归德镇祭祖。 通讯员 马光仁 摄

韩国前总统卢泰愚和其子卢载宪先后来归德祭祖 归德镇的卢氏情缘

8月13日,韩国韩中文化中心院长卢载宪(韩国前总统卢泰愚之子)一行,来到长清区归德镇祭祖。归德镇的卢国故城遗址被公认为是全世界卢姓家族的发祥地,目前该遗址已是济南市重点文物保护单位。而早在2000年时,时任韩国总统的卢泰愚就曾来此祭祖。

本报记者 陈伟

“卢城洼”内有“春秋”

在长清区归德镇的国庄村西侧有一片洼地,名为“卢城洼”,是卢国故城的遗址,即春秋时期卢邑的城都。这里正是全世界卢姓人民的发祥地。

走进卢城洼,一块文物保护单位标志碑立在洼地内,上写“卢国故城遗址”。这块标志碑立于1991年,在2007年该遗址被列为济南市级文物保护单位。

归德镇宣传办的马光仁告诉记者,这片洼地就是当年卢国故城的遗址。在上世纪60年代,这里还能看到城墙,局部还有相当的高度。到了上世纪70年代,随着农田基本建设的大规模开展,城墙才逐渐消失。现在虽然已看不到耸立的城墙,但轮廓可辨,甚至个别地方还能见到夯土。

据了解,这片洼地呈正方形,面积约4平方公里。附近村民在洼地内打井和挖建鱼塘时,曾发现过西汉时期的宫殿建筑遗迹和建筑材料。

马光仁介绍,1996年3月,位于卢城洼北侧的褚集村村民在清挖鱼塘时偶然发现了数座窑址,遂向文物部门进行了汇报。省市文物部门很快来到现场,并展开了调查。

根据调查结果,当时发现的窑址共有10座,均位于鱼塘的底部,距地表3.5到4米以下。10座窑址均为直径4米左右的圆形砖室结构,由

窑室、炉算、火膛、窑门等几部分组成,并且东西向一字排开,窑门均为南向,分布极有规律。窑址周围及鱼塘底部到处都是散落废弃的残碎筒瓦、瓦头、瓦当及贴壁砖等,还有一些制瓦的水槽和拍垫等工具。

“很显然,这是一处专门生产建筑材料的手工业作坊。”马光仁说,瓦当均为圆形,饰有卷云纹,贴壁砖上也都印有非常规范的回形或是菱形几何纹。

当时参与调查的考古专家们一致认定,这些瓦头、瓦当及贴壁砖等与西安、咸阳等地出土的西汉时期同类的建筑材料相一致,具有鲜明的西汉时期的特点和风格。他们据此判断这是一处西汉时期的手工业作坊。

“这是一处大规模、高规格、专门化的建陶手工业作坊,位于卢国故城北城墙东段的北侧,其年代、规格等都应与卢国故城一致,所以它应当是专供卢城宫殿建材的一处手工业作坊。”马光仁说,卢国故城在春秋时期就存在,而后的西汉济北国之都城也在此。

“坟台”记录卢城历史

在归德镇,有一个村子名为“坟台村”,位于卢城洼的东南方向。走进坟台村,村里一棵郁郁葱葱的古柏树呈现在眼前。这棵古柏树两三个人才能合抱过来,树高十余米。从古柏旁边的一块石碑上记者了解到,这是一棵汉柏,距今有2000余年。

在村子东头,一座古庙破



坟台村的老柏树,距今已有2000余年历史。

败不堪。古庙主体尚未坍塌,只是房顶已经见天,后墙部分坍塌。从前面看,这座古建筑为三开间,前出厦,两根粗木柱子相对完好。房顶上覆盖着黑色小筒瓦,山墙顶端镶嵌着一块飞龙砖雕。

坟台村村民李洪新介绍,在1958年大炼钢铁之前,这里是一座官王庙,最前面有一座山门,进门殿还有一座钟楼,钟楼内有一大铁钟。大铁钟在大炼钢铁的时候,被砸碎回炉炼了钢。

据村民讲,东汉时期这个村所在的位置是卢城的一片墓地,目前村子里仍存有卢国国君墓遗址。

“在2000年的时候,时任韩国总统卢泰愚和夫人金丙淑曾前来认祖,拜谒了卢国国君墓,并在长清成立了世界卢氏宗亲创立大会。”马光仁告诉记者。

氏从姜姓部落中分立而生,后独为一支繁衍生息。因此,也有“卢氏出自姜姓”之说,卢故城之名始有且延续至今。

另据史料记载,卢城塌陷于宋代至道二年(公元996年),古卢城全城下陷,沉埋地下,卢国故城城池顷刻间变为一个大洼地,奇怪的是墙没下陷,巍然屹立。北门褚集村南也存留了墙茬。直到二十世纪50年代,还可清晰地看出城郭的雏形。

卢国故城塌陷的原因有各种传说,其中“狮子红眼”的故事广为流传。传说古时候,济水边卢城内有一户人家,母子二人心眼好,乐善好施,为人忠厚,颇受乡邻敬重。

一天,一个道士在他家门口念经。老妇以为是化缘的道士,就拿出平日积蓄的钱给他。道士说:“我不是来化缘的,是不忍心看着你家遭难,特地来提醒你,狮子红眼时卢城将被淹。”说完道士就不见了。这句话很快在卢城闹得满城风雨。

有一天早上,一个屠夫刚杀完猪,手上沾满了鲜血,忽然想起“狮子红眼淹卢城”的话,便跑到县衙门口,用手上的血染红了石狮子眼睛,笑着走开了。当天夜里,风雨大作,河水陡涨,大河决口,灌满了卢城,淹死了屠夫全家,其他人幸免于难。

“当然这只是一个传说,当时繁华的卢国故城从此真就不复存在了。”马光仁说,尽管故城不在了,但是作为卢姓发祥地,卢城洼却受到世界各地卢姓人士的敬重,包括卢泰愚在内的多位国际政要来此祭祖寻根。

据坟台村的村志碑记载,坟台村村址原为周朝卢王之墓地,被盗后垦为良田,只留祭坟台一座。唐代年间,人们来此立村居住,以祭坟台命名。

卢氏家族诞生于此

根据《姓纂》、《卢氏族谱》等史料记载,齐太公姜尚(子牙)的13代孙名溪,任齐国正卿,因功分封于卢。溪的后代以地代姓,均姓卢,因此有“卢氏出姜姓”之说,卢邑城齐国时候为五里之城,是济北国都济北郡的治所,也是晋时卢县故城。

春秋之时,齐桓公并国拓地,将卢扩入齐国版图,并将其赐封给齐国上卿,与自己关系非同一般的姜尚的13代孙齐国王卿高溪做采邑。高溪得卢,溪的后代遂以封地为氏,于是卢